

## «Оснований для отказа не имелось»

Власти идут на незаконные уловки, чтобы снизить протестную активность масс

2

## Тревожные ожидания

По данным соцпросов, 2020 год был самым худшим за последние 20 лет

2

## В «новой модели» трудящимся не место

Очередной этап приватизации в Казахстане выльется в распродажу сотен крупнейших предприятий

3

## Вирус добивает социальное государство

После развала СССР и реставрации капитализма в Восточной Европе начались процессы постепенного демонтажа системы социальных амортизаторов в странах ЕС и США. Пресловутое «социальное государство», созданное в своё время как средство противостояния положительному примеру реального социализма, стало уже не нужно. Похоже, что пандемия ставит точку в данном процессе.

Убедительные доказательства только что представил опубликованный в ФРГ 500-страничный доклад трёх федеральных институтов. Его авторы отмечают основные проблемы, которые усилила пандемия: богатые стали богаче, бедные — беднее. Шансы вырваться из бедности хотя бы в «нижний средний уровень» значительно уменьшились, верхушка общества кристаллизуется и замыкается в сословных границах. 65% германских элит рекрутируется из буржуазии, это касается и верхнего уровня госуправления, и судебной системы, и СМИ. 83% высших должностей в крупных частных компаниях занимают выходцы из привилегированных слоёв. Только 6% детей из семей рабочих удаётся выбиться наверх. Социальный лифт застрял.

Нечто аналогичное происходит и в США, где доля выпускников вузов из семей наиболее обеспеченных американцев выросла с 1970-х вдвое — с 40 до 80%. А средний доход родителей студента Гарварда составляет 450 тыс. долларов, его имеют 2% домохозяйств. Известно, что у нас ситуация с неравенством гораздо хуже, чем в Германии. И социальные лифты в России не «застряли», а их просто выключили. Причём кнопку «Выкл.» продолжают нажимать именно те, кто громче всех кричит о том, что в РФ построено «социальное государство».

Александр Дьяченко.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ПРАВДА

Орган Центрального Комитета КПРФ

Газета основана 5 мая 1912 года В.И. Лениным

№32 (31092)

16+

30—31 марта 2021 года

Цена свободная

## АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

### Обманул — и в Занзибар?

Обманутые дольщики «Петростроя» провели 27 марта во Всеволожске (Ленинградская область) митинг под лозунгами, которые коротко поясняют существо навалившейся на них беды: «Ипотека есть — квартиры нет», «Нам нужны квартиры в этой жизни», «Мы устали ждать!».

КАК РАССКАЗАЛА Ирина Миронова, одна из участниц акции, собралось более ста человек. Облечённых властью чиновников среди них, увы, не нашлось. Был один представитель застройщика, уверявший, что у компании долгов больше, чем ликвидного имущества, и потому «Петрострой» ничего достраивать без сторонней помощи не может.

Но, похоже, дело здесь обстоит несколько иначе. Как стало известно, на прошлой неделе возбуждено уголовное дело о хищении средств у 6,2 тыс. дольщиков жилищных комплексов «Чистый ручей», «Северный вальс» и «Материк». Подозреваемыми проходят руководители «Петростроя», сумма ущерба оценивается в 5,2 млрд рублей.



Позже гендиректора строительной компании Дмитрия Ипатова задержали в Пулково при посадке на рейс в Занзибар.

Но, несмотря на резко активизирующуюся мобильность сего гражданина, суд отказал следствию в избрании

ему соответствующей меры пресечения.

По сообщениям информгентств.

## ТРИУМФ РОССИЙСКИХ ФИГУРИСТОВ

Из Стокгольма пришло сенсационное известие: в ходе завершившегося в шведской столице первенства планеты по фигурному катанию неожиданно выяснилось, что одно из самых популярных в скандинавском королевстве музыкальных произведений — Концерт №1 для фортепиано с оркестром Петра Ильича Чайковского. Фрагмент из него, заменивший по воле Всемирного антидопингового агентства (ВАДА) российский гимн, аж три раза прозвучал в честь наших спортсменов под сводами арены «Эриксон-Глоб», где проходил главный турнир сезона.



### Приехали. Откатали. Победили



Героини стокгольмского «маскарада» (слева направо): Елизавета Туктамышева («серебро»), Анна Щербакова («золото») и Александра Трусова («бронза»).

ШУТКИ ШУТКАМИ, но если нельзя обойти санкции ВАДА, лишившего всех отечественных атлетов права на использование национальной символики на крупнейших международных соревнованиях, то остаётся лишь высмеивать их и продолжать доказывать своё превосходство. Именно это и сделали российские мастера конька, продемонстрировав, что завладеть почти всем «золотом» мира можно и под флагом Федерации фигурного катания РФ. А исполненный вместо Государственного гимна отрывок из эпохального произведения выдающегося русского композитора ничуть не умаляет значимости блистательных побед, одержанных нашими виртуозами в трёх дисциплинах из четырёх.

Честно говоря, потрясающие результаты важнейших соревнований «коронавирусного» сезона превзошли самые смелые прогнозы. Российская команда не просто повторила успех 16-летней давности, завоевав, как и на московском первенстве планеты-2005, целых три «золота» и «серебро», но добила и медальную копилку ещё две «бронзы». Фортуна изначально благоволила к нашим фигуристам, осыпая милостями даже тех, кто на них не рассчитывал. Первые подарки капризная богиня удачи преподнесла парникам, среди которых особенно выделила дебютантов турнира Анастасию Мишину и Александра Галлямова — воспитанников Тамары Москвиной. Ребята, попавшие в сборную только благодаря дополнителю отбору (на первенстве страны они заняли лишь четвёртое место), шли третьими после обязательного номера, но, великолепно исполнив произвольную программу, взлетели на вершину пьедестала и вернули стране мировую корону, утраченную ещё в 2014 году. Песня «Мы — чемпионы» группы «Квин», звучавшая в финале их победного проката, оказалась на удивление пророческой.

Впрочем, столь стремительный успех новичков в истории отечественной школы фигурного катания — отнюдь не из ряда вон выходящее событие. Правда, последний раз вернуться в международную элиту с первой попытки, сразу возглавив её, россиянам удавалось 35 лет назад, когда в 1986-м первенство планеты в Женеве выиграли будущие двукратные герои зимних Игр Екатерина Гордеева — Сергей Гриньков.

Удача слегка улыбнулась и другим подопечным Москвиной — Александре Бойковой и Дмитрию Козловскому. Действующие чемпионы Европы стали обладателями малой золотой медали, блеснув в короткой программе. К сожалению, в произвольной партнёрша допустила несколько промахов, стоивших дуэту мирового титула, так что в итоге Саша с Димой довольствовались «бронзой». Между тем на фоне ярких выступлений учеников Москвиной фигуристы Евгении Тарасовой — Владимира Морозова, номинально считавшихся лидерами сборной, по большому счёту, не впечатлили. Бессорно, после переезда в США и начала сотрудничества с Мариной Зуевой пара заметно выросла в хореографическом плане. Но извечный технический камень преткновения (срыв Женей параллельных прыжков) никуда не делся. По сути, именно эти досадные ошибки партнёриши, причём в обеих программах, не позволили фигуристам, ранее трижды попадавшим в призы престижнейших состязаний, подняться выше четвёртого места.

(Окончание на 4-й стр.)

В Дагестане пайщики жилищно-строительного кооператива «Рахат» обвиняют администрацию города Кизилюрта в том, что та намеренно препятствует завершению строительства их дома. Фарида Гамзаева — одна из тех, кто так и не смог заселиться в свою новую квартиру. Она вышла протестовать на центральную площадь Махачкалы.



## Жалуешься? Тебя и проверим

СВОИМ ПЛАКАТОМ пикетчица призывает врио главы Дагестана Сергея Меликова разобраться со своими чиновниками. Она побывала в отделе по работе с обращениями граждан администрации главы и правительства республики.

Там, приняв наше обращение и судебные документы, заверили, что в ближайшее время вся информация будет доведена до соответствующих органов, — рассказала Фарида.

А детали этой затянувшейся истории таковы. Дом на 60 квартир должен был быть возведён ещё два года назад, но строительство остановилось из-за того, что администрация Кизилюрта не продлила застройщику Мухамеду Дибирову разрешение на него. Пайщики и юрист ЖСК считают, что власти города отказали ему незаконно, ссылаясь на то, что тот своевременно не обратился с заявлением о продлении действия разрешения.

М. Дибиров обжаловал отказ властей, и суд его поддержал. Он также обратился в Кизилюртовскую межрайонную прокуратуру с жалобой на действия администрации города, после чего правоохранители начали проверку. Но не чиновников, а самого застройщика.

По сообщениям информгентств.

## Произвол под вирусным прикрытием

На одиночные пикеты вышли коммунисты в Перми. Они выступили против политики губернатора Дмитрия Махонина, который ограничивает проведение в крае протестных акций.

ВТО ВРЕМЯ как представители «Единой России» и сам глава региона могут свободно проводить свои многочисленные мероприятия в честь празднования всяческих дат и по другим поводам, все остальные лишены возможности собираться вместе, чтобы выразить своё отношение к власти.

Мы расцениваем это как политику двойных стандартов и злоупотребление своим служебным положением. Пора бы уже нашему губернатору заняться решением реальных проблем края, а не ограничивать свободу граждан и их право на мирный протест, прикрываясь пандемией коронавируса.

Пресс-служба Пермского крайкома КПРФ.



## ЦИФРА ДНЯ

45% молока и молочной продукции на полках российских магазинов оказались просроченными. Таковы результаты проведённого с января по март 2021 года исследования «Общественной потребительской инициативы» на основании мониторинга 270 магазинов крупных федеральных и региональных сетей в 19 субъектах РФ. В перечне городов, охваченных мониторингом, вошли Москва, Санкт-Петербург, Нижний Новгород, Воронеж, Челябинск, Краснодар, Ставрополь и ряд других крупных населённых пунктов. Лидерами по просрочке являются кефир, йогурты, творог, сметана.

## Время выбирать «Правду»

Во всех почтовых отделениях России проводится подписка на газету «Правда» на май—июнь 2021 года. Наш индекс остаётся прежним — 50102.

Сведения о газете «Правда», в том числе её индекс и цена подписки, приведены в 1-м томе Объединённого каталога «Пресса России». Узнать по почте этот каталог «в лицо» очень просто: его обложка — зелёного цвета. Оформить подписку на «Правду» можно также через интернет на сайтах агентства «Книга-Сервис»: [www.aks.ru](http://www.aks.ru), [www.pressa-rf.ru](http://www.pressa-rf.ru) или направив письмо в произвольной форме по электронной почте: [public@aks.ru](mailto:public@aks.ru). Заявки на подписку принимаются агентством «Книга-Сервис» и по факсу: (495) 680-90-48. С юридическим лицом, по желанию, заключается договор на оказание услуг и предоставляется полный комплект бухгалтерских документов.

## СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ

ПОД ЛОЗУНГОМ «Покончим с буржуазной диктатурой!» в столице Гаити Порт-о-Пренсе состоялась очередная многотысячная манифестация, участники которой требовали отставки главы государства Жовенеля Моиза, чей президентский срок истёк 7 февраля.

Одна из беднейших и неблагоприятных стран мира охвачена масштабными беспорядками с конца января. Население протестует против повсеместного обнищания и настаивает на смене власти в надежде на то, что новый президент и его кабинет создадут в Гаити хоть какие-то демократические институты. Демонстранты, считающие нелегитимным нынешнее пребывание у руля страны Жовенеля Моиза, обвиняют президента в коррупции и экономическом застое, связях с преступными кланами. Между тем гаитянская полиция практически бездействует, и на улицах города творится настоящий хаос: битвы группировок друг с другом и нападения на граждан.



Постоянно накаляется и ситуация в Мьянме, где в ходе протестов против военной

хунты, приуроченных к Дню вооружённых сил, убиты как минимум 114 человек, в том

числе несколько детей. Военные открыли стрельбу по манифестантам в 40 городах

страны. По данным СМИ Мьянмы, 27 человек погибли в столице страны Янгоне, ещё 40 человек — в Мандалае. Как



отмечается, 114 убитых — наибольшее число жертв за день в стране с момента военного переворота 1 февраля.

Пытаясь оправдать насилие, государственное телевидение Мьянмы выпустило заявление, в котором говори-

лось о том, что люди не должны участвовать в акциях протеста, поскольку обязаны понимать, что в них «могут выстрелить — в спину или в голову».

Как уже писала «Правда», в ноябре прошлого года партия победившего лауреата Аун Су Чжи «Национальная лига за демократию» одержала победу на выборах. Военные пообещали передать власть избранному парламенту, однако не сделали этого. 1 февраля военные сорвали первую сессию законодательного органа и захватили власть в Мьянме. Это вызвало массовые протесты в стране, в ходе которых погибли более 400 демонстрантов.

Фото Рейтер.

ISSN 0233-4275



ПРАВОВАЯ ЗАЩИТА

«Оснований для отказа не имелось»

Коммунисты Западнодвинского района Тверской области решили провести 23 февраля на открытом воздухе публичное мероприятие в форме митинга в г. Западной Двины, на ул. Мира, у дома №13 за зданием Западнодвинского филиала межфункционального центра на площадке, являющейся специально отведённым для публичных мероприятий местом. Они намеревались не только отметить День защитника Отечества и 103-ю годовщину создания Красной Армии, но и обсудить животрепещущие вопросы общественной жизни.

Первый секретарь райкома КПРФ С.Б. Алексеев подал 9 февраля уведомление о согласовании митинга численностью до 200 человек в администрацию Западнодвинского района (муниципального округа) Тверской области от 18.12.2020 №185-пг «О внесении изменений в постановление губернатора Тверской области от 17.05.2020 №16-пг» (далее — постановление №185-пг), предоставляющий возможность организовать массовые мероприятия численностью до 500 человек.

Администрация в своём письме от 11 февраля отказала в проведении митинга в связи со сложившейся на территории Западнодвинского муниципального округа неблагоприятной эпидемиологической ситуацией. В письме было указано, что Главным государственным санитарным врачом Российской Федерации рекомендовано в местах массового пребывания людей использовать индивидуальные средства защиты (маски).

Получив отказ, Алексеев 15 февраля подал в Западнодвинский межрайонный суд (далее — суд) административное исковое заявление (далее — иск) с требованиями признать действия администрации неправомерными, отменить письмо администрации от 11.02.2021 года как несоответствующее законодательству Российской Федерации и обязать администрацию согласовать проведение заявленного митинга на упомянутой площадке.

В обоснование иска Алексеев сослался на нормы Конституции Российской Федерации, отметив, что пунктом 1 статьи 15 определено, что она имеет высшую юридическую силу, прямое действие и применяется на всей территории Российской Федерации. Законы и иные правовые акты, принимаемые в Российской Федерации, не должны противоречить Конституции. А в силу пункта 2 статьи 15 Конституции органы государственной власти, органы мест-

ного самоуправления, должностные лица, граждане и их объединения обязаны соблюдать Конституцию и законы. Ссылаясь на позицию Верховного суда Российской Федерации (далее — Верховный суд), изложенную в пункте 9 постановления пленума Верховного суда от 26.06.2018 №28 «О некоторых вопросах, возникающих у судов при рассмотрении административных дел и дел об административных правонарушениях, связанных с применением законодательства о публичных мероприятиях» (далее — постановление №28), Алексеев указал в иске, что при рассмотрении административных дел об оспаривании решений, действий (бездействия) органов публичной власти судам следует учитывать, что в соответствии с частью 2.1 статьи 8, частью 3 статьи 12 Закона №54-ФЗ органы публичной власти вправе отказать в согласовании проведения публичного мероприятия только в случаях, когда уведомление о его проведении подано лицом, которое в соответствии с указанным законом не вправе быть организатором публичного мероприятия, либо если в уведомлении в качестве места проведения публичного мероприятия указано место, в котором в соответствии с названным законом или законом субъекта Российской Федерации проведение публичного мероприятия запрещается.

Также из пункта 9 постановления №28 следует, что при рассмотрении административных дел об оспаривании решений, действий (бездействия), связанных с проведением согласительных процедур, судам следует исходить из того, что вмешательство органа публичной власти в право проведения мирных публичных мероприятий должно основываться на законе, быть необходимым и соразмерным преследуемой цели. В иске отмечено, что с учётом этого суду в каждом конкретном случае надлежит исследовать все выдвигаемые органом публичной власти доводы и представленные им доказательства, а также оценивать их на предмет наличия относимых и достаточных оснований для осуществления вмешательства.

Из пункта 12 постановления №28 следует, что орган публичной власти обязан представить суду доказательства, подтверждающие наличие конкретных обстоятельств, препятствующих проведению публичного мероприятия в заявленном месте и (или) в заявленное время.

Согласно постановлению правительства Тверской области «О внесении изменений в постановление Правительства Тверской области от 25.12.2012 №820-пг», которым утверждён перечень единых специально отведённых или приспособленных для коллективного обсуждения обще-

ственно значимых вопросов и выражения общественных настроений, а также для массового присутствия граждан для публичного выражения общественного мнения по поводу актуальных проблем преимущественно общественно-политического характера мест на территории Тверской области, в Западнодвинском районе таким местом является указанная в уведомлении площадка.

В иске отмечено, что, согласно пункту 4 постановления №185-пг, допускается проведение спортивных, зрелищных, физкультурных, культурных, выставочных, просветительных мероприятий, мероприятий в сфере туризма и иных массовых мероприятий и посещение их гражданами при соблюдении условий, в том числе если численность участников и зрителей не будет превышать 500 человек. При этом администрацией в письме не дана оценка доводу, приведённому в уведомлении, о возможности проведения публичного мероприятия численностью до 500 человек с учётом пункта 4 постановления №185-пг.

Более того, в постановлении №16-пг, на которое ссылается в письме администрация, подпунктом 1 пунктом 4 постановления №185-пг внесены изменения в части возможности проведения публичного мероприятия численностью до 500 человек.

Таким образом, Алексеев убедительно обосновал для суда, почему вывод администрации со ссылкой на пункт 3 постановления №16-пг, изложенный в письме, о запрете на проведение на территории Тверской области публичных мероприятий до отмены запрета, исходя из пункта 4 постановления №185-пг, является незаконным.

В отношении довода администрации о том, что в связи с распространением COVID-19 Главным государственным санитарным врачом рекомендовано в местах массового пребывания людей использовать индивидуальные средства защиты (маски), в иске отмечено: администрация не сослалась на нормативно-правовой акт, поэтому это лишь рекомендация. В иске указано, что митинг планируется провести на открытом воздухе с учётом социальной дистанции (1,5–2 метра).

В иске также содержались ссылки на Европейскую конвенцию по правам человека от 04.11.1950 (далее — конвенция) и практику Европейского суда по правам человека (далее — ЕСПЧ).

В иске также отмечена двойственная позиция администрации в отношении проведения публичных мероприятий. Так, в местной газете «Авангард» было объявлено о том, что 15 февраля в г. Западной Двины, в сквере Победы у стелы Воинам-интернационалистам, состоится митинг, посвящённый Дню па-

мяти о россиянах — участниках локальных войн и вооружённых конфликтов, куда «приглашаются все желающие», то есть без ограничения численности, а 22 февраля в актовом зале здания Межпоселенческого культурно-досугового центра Западнодвинского района состоится концерт, посвящённый Дню защитника Отечества.

Алексеев указал в иске, что администрация целенаправленно не согласовывает ему проведение митинга, формально ссылаясь на неблагоприятную эпидемиологическую ситуацию, вызванную распространением новой коронавирусной инфекции, поскольку у него как члена КПРФ имеется ряд разногласий с администрацией, и, как следствие, она под предлогом COVID-19 отказывает в проведении митинга без учёта позиции Верховного суда и ЕСПЧ.

В своём иске Алексеев логично сделал вывод о формальном рассмотрении администрацией его уведомления о формальном отказе в проведении митинга, поскольку конкретные обстоятельства, препятствующие проведению этого публичного мероприятия в заявленном им месте и времени, администрацией не представлено.

О СТРАНЕ в целом немало примеров того, как коммунисты в своих исках убедительно доказывают, что отказы им со стороны местных администраций в проведении публичных мероприятий необоснованны, но суды не принимают во внимание самые разумные и юридически обоснованные аргументы, отказывая в удовлетворении этих исков.

На заседании Западнодвинского суда 20 февраля всё было иначе: судом были тщательно исследованы аргументы обеих сторон и сделаны соответствующие выводы. Так, в решении суда (дело №2а-55/2121) отмечено, что, «согласно правовой позиции, изложенной в определении Конституционного суда Российской Федерации от 02 апреля 2009 года №484-О-П, использование в части 5 статьи 5 Федерального закона «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях» таких понятий, как «мотивированное предложение» и «согласование», свидетельствует лишь о том, что орган публичной власти вправе лишь предложить изменить место и (или) время проведения публичного мероприятия, причём такое предложение обязательно должно быть мотивированным и выдвигаться либо необходимо для сохранения нормального и бесперебойного функционирования жизненно важных объектов коммунальной или транспортной инфраструктуры, либо необходимо для поддержания общественного порядка, обеспечения безопасности граждан (как участников публичного мероприятия), так и лиц, которые

могут находиться в месте его проведения в определённое для этого время), либо иными подобными причинами. Законодательное закрепление исчерпывающего перечня таких причин необоснованно ограничивает во дискреции органов публичной власти по реализации своих конституционных обязанностей».

Суд указал, что «в постановлении от 14 февраля 2013 года №4-П Конституционный суд Российской Федерации выдвинул требования к органам публичной власти, исключая возможность проведения публичного мероприятия (часть 3 статьи 12 Федерального закона от 19 июня 2004 года «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях»), соответствующий орган публичной власти должен принять все зависящие от него меры, для того чтобы оно состоялось в заявленном месте и в заявленное время, и не пытаться под любым предлогом найти причины, которые могли бы оправдать необходимость отступления от предписаний организатора публичного мероприятия».

Суд пришёл к выводу о том, что «органы местного самоуправления, отказывая в проведении публичного мероприятия, обосновав отказ сложившейся на территории Западнодвинского муниципального округа Тверской области эпидемиологической обстановкой при введении на территории субъекта Российской Федерации режима повышенной готовности в связи с угрозой распространения коронавирусной инфекции (COVID-19), фактически отказали в проведении публичного мероприятия, невзирая на то, что предусмотренных законодательством оснований для отказа в согласовании митинга не имелось...» и что таким образом «администрация Западнодвинского района Тверской области создала препятствия для надлежащей реализации административным истцом права, установленного статьёй 31 Конституции Российской Федерации».

В ИТОГЕ суд принял решение об удовлетворении административного иска Алексеева о признании незаконным отказа в проведении публичного мероприятия, а на администрацию судом была возложена обязанность не препятствовать проведению митинга. В результате коммунисты провели в г. Западной Двины митинг, на котором обсудили, как и планировали, вышеупомянутые вопросы, приняв соответствующую резолюцию.

Настойчивость и правовая грамотность руководителя западнодвинских коммунистов Алексеева дали прекрасный результат. Его пример должен вдохновить наших товарищей по всей стране, встречающихся с теми же препятствиями при проведении публичных мероприятий, в особенности в нынешнее время, когда под предлогом борьбы с коронавирусной инфекцией власти пытаются свести на нет протестную активность масс.

Вадим СОЛОВЬЁВ, секретарь ЦК КПРФ, руководитель Юридической службы ЦК КПРФ.

Спасибо, друзья!

Большая часть моей жизни прошла в Советском Союзе — государстве, где были созданы все условия для развития личности, начиная с детства. Не было, как сейчас, засилья олигархов и коррупции, были едва ли не лучшие в мире здравоохранение и образование, а телевидение не навязывало насилия и разврата. Сегодня мы живём в так называемой свободной стране, где нет никаких рамок приличия. В результате свобода оборачивается вседозволенностью. Главные герои сейчас — псевдозвёзды эстрады, а врачи, учителя, сельские труженники низведены до «быдла». Дошло до того, что у знущих маньяков берут подобострастные интервью. А потом мы удивляемся, почему некоторые молодые люди оскверняют памятники воинам-освободителям и почему в стране так плохо с культурой. Выход из этой ситуации только один — смена социально-экономического курса, возврат к социализму.

г. Владимир. Виктор Алексеевич ПРИВАЛОВ.

Личные взносы в Фонд поддержки «Правды» передали через общественную приёмную, Сбербанк и почтовыми переводами в феврале

- ИЗ МОСКВЫ: Алтухов А.А., Лашин А.А., Копяев Б.В., Майоров В.В., Максимов В.Д., Перышкин И.Н., Рубайло А.И., Чуйкина И.А. ИЗ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ: От коммунистов Орехово-Зуевского отделения КПРФ: Вдовина Р.С., Джуромский В.К., Дьяков П.И., Кулешова Н.А., Кулешов В.С., Заслонова В.А., Заячкова Р.И., Глебов В., Зайцев П.М., Макаров А.С., Музыка К.Н., Петухов А.Е., Потёмкин В.Н. ИЗ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН: Идрисов Р.Х. (г. Сибай) ИЗ РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ: Хартиков А.М. (г. Улан-Удэ) ИЗ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ: Бычков Ю.Е. (г. Иркутск) ИЗ РЕСПУБЛИКИ КАЛМЫКИЯ: Фоменко В.Н. (г. Яшкуль) ИЗ г. КИРОВА: Грибков В.Н. ИЗ КАЛИНИНГРАДА: Савкин А.Д. ИЗ КРАСНОЯРСКА: Бондарев И.Я. ИЗ КУРСКОЙ ОБЛАСТИ: Ермаков Н.А. (г. Прямычино Октябрьского района) ИЗ МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ: Антропов М.В., Шевченко А.М. (г. Мур-

манск), Мышляев И.Д. (п. Никель), Савшак Е.В. (г. Апатиты).

- ИЗ НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ: Лапшин В.Ф. (г. Володарск), Дрюков С.Н. (г. Лукоянов) ИЗ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ: Абоян М.З. (г. Шахты) ИЗ РЯЗАНИ: Годасс Р.О., Яшина Е.В. ИЗ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА: Абрамов Г.Ф., Санжаревский А.Н. ИЗ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН: Самигуллин М.С. (г. Казань) ИЗ ТVERСКОЙ ОБЛАСТИ: Косьянов Н.С., Жжёнова С.А. (г. Коноково) ИЗ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ: Жарикова Л.П. (г. Озёрск), Митин А.К. (г. Челябинск), Суворова Т.Д. (г. Златоуст) ИЗ ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ: Ландышев С.С. (г. Чебоксары) Наши реквизиты: АНО «Редакция газеты «Правда», 127137, г. Москва, а/я 22, ул. «Правды», д. 24. ИНН 7714035766, КПП 771401001, ПАО «МинБанк», г. Москва, р/с 40703810400040000416, к/с 50101810300000000600, БИК 044525600, ОКТМ 453340000.

ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

Российская экономика ускорила падение

ПРИЧЁМ информация об этом поступила вскоре после заявления Путина о выходе из кризиса. Спустя неделю после того, как президент России объявил об окончании рецессии, минэкономики зафиксировало ускорение экономического спада в стране. По итогам февраля ВВП РФ сократился на 2,8% в годовом выражении против 2,2% в январе, а накопленным итогом с начала года экономика потеряла 2,5%, сообщило ведомство в ежемесячном докладе «Картина экономики».



Общий объём частного потребления в стране снизился на 2,4% год к году, что на 0,2 процентных пункта хуже январского результата, оценил директор по инвестициям ИК «Локо-Инвест» Дмитрий Полевый. И то, что значимое влияние на февральские показатели ВВП оказал календарный фактор (прошлый год был високосным, и рабочих дней было на один больше), о чём не преминуло сообщить министерство в качестве оправдания, — лишь подчёркивает порочность правительственного курса.

Александр ВОРОНЦОВ.

У ПРИЛАВКА

«Золотое» яичко

В Омске цены на куриные яйца выросли более чем до 120 рублей за десяток. В гипермаркете «Лента» цена десятка яиц категории С1 составила 128 рублей. Об этом сообщает один из омских пабликов «ВКонтакте».

ЧТО КАСАЕТСЯ официальных данных, то на сайте омского минэкономики опубликована цена за десяток яиц 76,55 руб. Неделий ранее цена была 71,86 руб. Реально же они стоят столько, сколько написано на ценнике (на снимке). Таким образом, повышение с начала января составило 53%. Омичи, обходящая тема в социальных сетях, предполагают, что причиной такого скачка цен могла стать приближающаяся Пасха. Но до Пасхи ещё больше месяца. До какого предела взлетит цена на яйца за это время? До стоимости мяса? Какова экономическая обоснованность подобного роста? Такими вопросами задаются возмущён-

ные омичи. Официальная версия — птичий грипп и дорогие корма. Но в это, глядя на цены, с трудом верится. Люди высказывают вполне резонно: с какой стати в стране с огромными, просто гигантскими посевными площадями так дорого стоит зерно для куриного корма? Почему Россия вообще покупает импортный куриный корм? Год назад, 16 марта, средняя цена за яйца в Омске составляла 55,55 руб. за десяток, то есть, по официальным данным, за год яйца подорожали в 1,4 раза.

Олия БОГДАНОВА, соб. корр. «Правды».



В ЗЕРКАЛЕ СОЦИОЛОГИИ

По данным исследования Левада-центра, которого министр РФ считает иностранным агентом, посвящённого итогам 2020 года в стране, 88% опрошенных россиян полагают, что 2020 год был труднее 2019-го. Это самый худший результат за последние 20 лет, хуже было только в годы развала СССР (1991–1992) и в 1998 году в разгар одного из мировых финансовых кризисов. Буржуазные аналитики cite все это объясняют прошлогодние трудности нашествием коронавируса. Однако следует признать, что пандемия лишь вскрыла социальные противоречия и проблемы, присущие капитализму как строю.

МОЖНО СКОЛЬКО УГОДНО говорить и писать о том, что, не будь коронавируса, капиталистическая Россия цела бы и развивалась, однако прошедшие почти 30 лет после развала СССР не продемонстрировали благоприятных перспектив на будущее, тогда как деградация общества продолжается. Закрываются школы и больницы, налоги и цены на товары массового спроса растут, большинство россиян становятся всё беднее, а горсточка олигархов — всё богаче. И когда социологи устанавливают, что массы не верят в завтрашний день, по вине этого COVID-19 никак не назовёшь.

Недовольство властью в стране стремительно росло с 2018 года, после так называемой пенсионной реформы, которая в основном свелась к повышению возраста выхода на «заслуженный отдых». Тогда огромное число россиян выходило на митинги, организованные КПРФ, против людоедского решения власти. Пандемия лишь подогревает недовольство. И этому опять-таки способствует власть, которая под предлогом соблюдения мер безопасности отказывается согласовывать протестные митинги и шествия не только в столице, но и по всей России. И такая ситуация держится больше года: последняя согласованная акция КПРФ проходила в честь Дня Советской Армии 23 февраля 2020 года. Стремление заткнуть народу рот, прикрываясь коронавирусом, только усугубляет ситуацию, а не приводит

к угасанию недовольства. Граждане всё чаще задумываются над происходящим и всё больше осознают, что все последние 10–12 лет для экономики, для развития страны были потерянными. Такую позицию поддерживает и то, что реальные доходы населения за эти годы снизились, по официальным данным, на 11–13%, 2020 год, по предварительным сведениям, отнял ещё 6–8%. Веру в способность правительства найти способы преодоления экономической депрессии и падения доходов населения потеряли, по данным Левада-центра, 55–60% россиян. Они считают, что московский «Белый дом» действует неэффективно, а повсеместная коррупция усугубляет ситуацию.

Правда, свою индивидуальную жизнь респонденты воспринимают менее драматично (здесь на оценки «год был труднее, чем предыдущий», указали 68%). Но перспективы, даже на ближайшее время, окрашены у большинства респондентов пессимизмом, тревогой и общей неуверенностью, смягчаемыми, по мнению социологов, упованиями на «авось пронесёт» и «лишь бы не было войны». Критически оценивать происходящее вокруг побуждает и официальная пропаганда. Власть в деградировавшей стране с целью укрепления своих позиций навязывает с помощью телевидения гражданам мысли о патриотизме, но она не может скрыть, что её главные опоры — многие олигархи и государственные деятели РФ — имеют двойное граждан-

Тревожные ожидания



ство. Неудивительно, что соотечественники всё чаще вспоминают слова выдающегося патриота, известного писателя-сатирика XIX века М.Е. Салтыкова-Шchedрина: «Если в России начинают говорить о патриотизме, знай: где-то что-то украл». 73% опрошенных считают, что 2021 год будет «напряжённым» для экономики, 62% ждут того же и в политической жизни. Такие оценки объясняются их видением состояния общества в ушедшем году. По мнению 64% респондентов, уровень жизни основной части населения РФ в 2020 году снизился (8% считают, что он повысился, а 26% придерживаются мнения, что всё осталось прежним). Большинство россиян убеждены, что ухудшилась работа больниц и поликлиник (так считают 57% опрошенных) и образовательных учреждений (60%).

Они не забыли, что качество работы больниц и поликлиник вместе с количеством больничных коек уменьшилось в результате государственной «оптимизации» здравоохранения, начавшейся за пять лет до пандемии. Так, по данным Росстата, если в Москве в 1990-м было 131,1 койко-мест на 10000 человек, то в 2010 году — 93,5 на 10000 человек и продолжало уменьшаться в пятилетку «оптимизации». Пандемия даже

вынудила восстанавливать часть коечного фонда. В стране ни в одном из субъектов Федерации перед пандемией не было зафиксировано роста больничных коек по сравнению с 1990 годом. Статистика говорит: причиной дефицита больничных коек в самый разгар пандемии стал вирус, а капитализм, который в экстремальных условиях показал свою ущербность. С общеобразовательными учреждениями ситуация не лучше. По данным Росстата, количество общеобразовательных муниципальных учреждений в 2000 году составляло 68100, а в 2015 году оно уменьшилось до 44100. Государство и правящий класс, интересы которого оно обслуживает, стремятся закрыть школы, чтобы избавиться от «лишних» трат. Уменьшение количества школ приводит к наличию двух смен в городах и дефициту учебных заведений в сельской местности. Ученики в деревнях сталкиваются с проблемой, когда ближайшая школа находится в 10–30 километрах от дома и дорога до места учёбы становится для них настоящим испытанием. В период пандемии школьники, их родители и учителя ощутили попытку нового удара по российскому образованию, которое сейчас так находится на губительно низком уровне, однако благодаря запасу советских времён падать ему ещё есть куда. Такой путь в пропасть указало правительственное постановление о дистанционном обучении. Согласно ему, при удовлетворительных результатах экспериментов, который был начат этим постановлением, дистанционное обучение предполагалось сделать обязательным для всех уровней современного российского образования.

Владислав ГОНЧАРОВ.

НА БЕЛОРУССКОМ РУБЕЖЕ

Несмотря на провалы по всем фронтам, белорусская оппозиция не оставляет попыток добиться желаемого, для чего прибегает к откровенно популистским выходкам. Так, самоизбранный «нацидлер» С. Тихановская в очередном видеобращении к соотечественникам призвала их проголосовать на виртуальной платформе «Голос» за переговоры с властью.

Весеннее фиаско

В СВОЕЙ речи она впервые назвала сама себя лидером, избранным белорусским народом, и объявила о начале общенационального голосования. «Спасительница» Отечества считает, что «разрешит кризис в стране можно через переговоры при международном посредничестве», в первую очередь ЕС и США, которые уже объявили о своей поддержке данной инициативы. В её рамках нелегитимный Координационный совет оппозиции, финансовая инициатива BYPOL, фонды солидарности и другие «демократические силы» запустили голосование, дабы провести переговоры «с теми представителями режима, которые готовы думать о будущем и принимать зрелые решения, а не затягивать кризис до полной катастрофы».

Варшавские телеграм-экстремисты развернули широкую рекламную кампанию в поддержку акций, приуроченных к очередной годовщине БНР. Сульбоносными датами протестов «телеграмщики» назвали 25 и 27 марта, признав, правда, что в будний день вряд ли соберётся достаточное число участников уличных акций. Так и случилось. Поэтому пришлось заниматься «партизанщиной», гордо именуемой перформансами: украдкой развешивать где ни попадя бело-красно-белую символику. Пресс-служба МВД заявила, что «анонсированные деструктивными телеграм-каналами масштабные протесты не состоялись». 25 марта в стране были зафиксированы единичные факты нарушения законодательства о массовых мероприятиях, представлявшие собой преимущественно одиночные пикеты с незарегистрированной символикой и малочисленные локальные акции. Незначительная протестная активность отмечалась лишь на центральном проспекте Минска и в некоторых микрорайонах столицы.

Такого фиаско варшавские злопыхатели явно не ожидали и сокрушённо написали: «К сожалению, число участников для централизованной акции оказалось недостаточным. Наиболее безопасным способом продолжения деструктивных действий являются акции». Однако и с ними ничего не вышло. Последовало оправдание триумфального похода: «... пробный шаг на пути протестной весны оказался несколько некачественным... Наши ожидания оказались чуть выше нашей готовности». Окончательную оценку даёт комментарий МВД по итогам субботы: «Протестная активность в стране приближена к нулю. Во всех регионах не зафиксировано ни одного несанкционированного массового мероприятия. Малочисленные группы с незарегистрированной символикой наблюдались лишь в Минске, в некоторых районах которого были задержаны лица с колюще-режущими предметами и сигнальными пистолетами».

Сергей ГРИШКЕВИЧ, член Коммунистической партии Беларуси.

ВЕСТИ С УКРАИНЫ

«Итальянка» пока сработала

В газете «Правда» №121 (31053) от 11-14 декабря 2020 года была опубликована заметка «Рабочие пришли к Фемиде». В ней шла речь о том, как сотрудники бывшего «Сумского машиностроительного НПО им. М. В. Фрунзе» (ныне — ПАО «Сумское НПО») борются за получение невыплаченных им зарплат.



Всего ПРАЗ с тех пор протестовали сумские рабочие, прежде чем «выбили» пятую часть 200-миллионного долга. Деньги пришли с... аукциона электронных торгов SETAM, где ПАО «Сумское НПО» за 481 тысячу гривен продало ООО «Техпромтранс» свой автомобильный подъёмник. Как сказал бы по этому поводу Тарас Шевченко: «Сермягу в заплатках с калек снимают...».

В планах большой приватизации на 2021 год — шесть украинских облигаций, ПАО «Объединённая горнохимическая компания», Одесский припортовый завод, Запорожский титано-магнетитовый комбинат. Всего более 500 объектов.

Профсоюз железнодорожников и транспортных строителей Украины объявил о своём намерении 31 марта провести «итальянскую забастовку». В этот день сотрудники «Укрзалізниця» планировали полностью прекратить все перевозки в стране. Среди требований, которые они собирались предъявить руководству предприятия, — повышение зарплат и улучшение условий труда.

Испугавшись, что «итальянка» остановит движение поездов, руководство «Укрзалізниця» встретилось с представителями профсоюза железнодорожников и транспортных строителей Украины. В итоге переговоров труженикам стальных магистралей были обещаны пятидневный режим работы с 1 апреля, увеличение на 25% размера суточных расходов, повышение на 8% зарплат, возобновление социальных выплат и завершение их выдачи до конца июня.

Анастасия ЧЕРНЫШ.

МНОГО РАЗ с тех пор протестовали сумские рабочие, прежде чем «выбили» пятую часть 200-миллионного долга. Деньги пришли с... аукциона электронных торгов SETAM, где ПАО «Сумское НПО» за 481 тысячу гривен продало ООО «Техпромтранс» свой автомобильный подъёмник. Как сказал бы по этому поводу Тарас Шевченко: «Сермягу в заплатках с калек снимают...».

долгов рабочим, деньги за сданный на металлолом завод жгут им сердца. Тем временем правящий режим торопится уничтожить на Украине остатки советской индустрии. В феврале Верховная рада одобрила отмену запрета на приватизацию крупных госпредприятий, введённого из-за прошлогоднего ка-

рантина. В планах большой приватизации на 2021 год — шесть украинских облигаций, ПАО «Объединённая горнохимическая компания», Одесский припортовый завод, Запорожский титано-магнетитовый комбинат. Всего более 500 объектов. К возобновлению приватизации Украину подталкивает

МВФ: западный капитал стремится по дешёвке подобрать бывшие советские активы. Правящие страной «патриоты» тоже рады сбросить с себя заботу о «советских монстрах» (так в «незалежной» называют заводы). Украинские буржуазные националисты не способны управлять промышлен-

Преодолеть раскол и фракционность

В интервью газете «Фигаро» Национальный секретарь Французской коммунистической партии (ФКП) заявил о намерении выдвинуть собственную кандидатуру на президентских выборах в стране в 2022 году.

«Я УБЕЖДЁН, что мы должны занять своё место», — подчеркнул Фабыен Руссель, Национальный секретарь ФКП. Руссель взял на себя обязательство по участию коммунистов в президентских выборах на XXXVIII съезде партии в ноябре 2018 года. Теперь его слова стали приобретать форму: «Хватит поддерживать Меланшона, как это было в 2012 и 2017 годах. Коммунисты вернулись!» Стратегия Русселя была утверждена Национальным советом партии, но ей ещё предстоит быть одобренной на внутривыборном голосовании, которое пройдёт с 7 по 9 мая. Однако Руссель уже заявил, что собирается идти до конца.

Некоторые наблюдатели задаются вопросом: не ослабит ли кандидатура Русселя левый политический лагерь ещё больше, так как список претендентов продолжает расти? Ведь, помимо коммунистов и «Непокорённой Франции» Жан-Люка Меланшона, собственными кандидатами хотят представить экологи и социалисты. Но Фабыен Руссель считает, что это не так. Он уверенно подчеркнул, что именно он имеет шансы представить левый лагерь «перед лицом правого президента Макрона и крайне правой Марин Ле Пен».

По словам Русселя, его кандидатура имеет несколько преимуществ. На этих выборах он будет свежим, не за- тёртым лицом и станет говорить от имени народа: «Все хотят, чтобы левые объединились и победили. Нам нужен кандидат от народа. Я живу обычной жизнью, я живу с индустриального севера Франции. До 2014 года, когда меня впервые избрали в Национальное собрание, как и большинство моих соотечественников, был простым трудящимся». Многие в рядах компартии устали от тактики «Непокорённой Франции»: «Меланшон заявляет о единстве левых сил и в то же время выдвигает всякий раз гонимую кандидатуру и навязывая её коммунистам». Рассказывают рядовые члены партии: «Это заставляет задуматься над серьёзностью его политической программы. Иногда создается впечатление, что он просто хочет, чтобы его лицо красовалось на предвыборных уличных плакатах».

ховного учителя), не являясь чем-то новым в его поведении.

Руссель не собирается отвечать контрударом: «Это не соответствует нашему общему вызову. У нас миллион молодых людей без работы, без учебных мест, сотни тысяч по всей Франции выстраиваются в очередь за бесплатными обеды. Я не собираюсь комментировать проблемы Меланшона...».

Лидер ФКП рассуждает на широкую поддержку избирателей, предлагая общенациональную программу: «Я обращаюсь к миру труда — к работникам заводов и фабрик, к крестьянам, к медсёстрам, к учителям, к народной интеллигенции, не забывая и о мелких торговцах, находящихся под гнетом банковского капитала и транснациональных корпораций». Руссель пообещал, что одним из основных пунктов его программы станет борьба с уклонением от уплаты налогов и выводом капитала за рубеж: «Я уверенно заявляю, что при мне все эти деньги вернутся обратно домой».

Лидер ФКП видит силу своего выдвижения в том, что это позволит положить конец дебатам, ведущимся в левом лагере, в том числе в рамках партии, так называемой межфракционной борьбе. «Сегодня наша борьба раздроблена по критериям цвета кожи, пола, религии... А противостоящий нам класс менее многочислен, но хорошо сплочён. Эта раздробленность ослабляет нас больше всего», — заявил Руссель.

Андрей ДУЛЬЦЕВ, соб. корр. «Правды» в странах Западной Европы.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

В «новой модели» трудящимся не место

В Казахстане началась очередная этап приватизации. В течение ближайших пяти лет будут проданы сотни предприятий, включая крупнейшие заводы, электростанции и транспортные компании.



ЕСЛИ в советское время в качестве примера успешного развития приводились введённые в строй заводы, проложенные дороги и построенные города, то нынче критерием прогресса является... рождение участия государства в экономике. Об этом открыто заявляют в правительстве Казахстана. Как сообщил на днях министр национальной экономики Асет Иргалиев, благодаря принятому комплексу мер доля государственного присутствия в экономике составляет на сегодняшний день 14,9 процента, сократившись за три года почти на четыре пункта. Это преподносится как большое достижение, соответствующее стратегическому плану развития республики до 2025 года. «Новая модель экономического роста Казахстана... основывается на ведущей роли частного сектора. Именно он должен стать двигателем дальнейшего развития, определить направления технологического обновления, обеспечить постоянное развитие компетенций и навыков своих работников, провести инвестиции, создать новые предприятия и отрасли», — отмечается в этом документе.

В Петропавловске, на севере страны, будут приватизированы два машиностроительных завода — АО «Мунаймаш» и завод тяжёлого машиностроения. Первый выпускает оборудование для нефтедобычи и ремонта скважин, продукция второго используется в энергетике, в химической, нефтегазовой промышленности, на железных дорогах. На заводе тяжёлого машиностроения трудятся свыше 750 человек, это одно из крупнейших предприятий отрасли.

Наконец, в пятилетний срок будут «переданы в конкурентную среду» крупнейшие национальные компании: Казахстанские железные дороги, нефтегазовая корпорация «КазМунайГаз», горноуральная компания «Тау-Кен Самрук», авиакомпания «Эйр Астана», «КазТелеком» и целый ряд других — всего более шестидесяти предприятий, составляющих костяк экономики и инфраструктуры страны.

Обновляя необходимость тотальной приватизации, президент Касым-Жомарт Токаев заявил, что это снизит нагрузку на бюджет и повысит эффективность экономики. Также он поручил правительству обеспечить прозрачность процесса, чтобы все граждане убедились в его благе для республики. Многолетний опыт приватизации, однако, заставляет сильно сомневаться в этом. Так, передача в частные руки фактически унитарной уникальной предприятия ТОО «КазИнж Электроникс», работающее, в том числе, на нужды обороны. Десятки высококвалифицированных сотрудников оказались на улице, а оставшиеся опасаются уничтожения производственных мощностей для строительства на этом месте жилого комплекса.

Ещё одну характерную особенность «приватизации по-казахстански» демонстрирует продажа АО «Транстелеком» — одного из крупнейших сотовых операторов страны. Владелец контрольного пакета акций стала компания, принадлежащая Нурали Алиеву — внуку первого президента и «лидера нации» Нурсултана Назарбаева.

Буржуазное государство в очередной раз показало, интересы какого класса оно обслуживает. Трудящимся же остаётся пожинать горькие плоды разгосударствления, среди которых неизбежны рост тарифов, безработица и снижение уровня доступности основных услуг.

Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды».

СООБЩАЕТ СИНЬХУА

Молодые китайцы едут на село

Около 70% представителей нового поколения КНР, принявших участие в недавнем опросе, с нетерпением ждут улучшения сельской инфраструктуры, говорится в докладе China Youth Daily (Чжунго циньван) — интернет-издания, основанного Коммунистическим союзом молодёжи Китая в 2000 году.

2025 РЕСПОНДЕНТОВ, средний возраст которых составил 29 лет, оценили привлекательность сельской местности в 6,4 балла из 10. Среди них наибольший интерес к сельской жизни проявляли люди 1980-х годов рождения.

Тан Юй, родившийся после 1980-х годов в Янчуне (южно-китайская провинция Гуандун), любит фотографировать и снимать видео. Он уволился с работы в г. Шэньчжэнь три года назад и вернулся на родину, чтобы начать свой собственный бизнес. Теперь он помогает местным фермерам продвигать сельскохозяйственную продукцию с помощью коротких рекламных видеороликов.

Тан Юй сказал, что многие молодые люди, заинтересованные в развитии сельских районов, вернулись на родину, чтобы трудиться там в том или ином качестве. «Удобнее и дешевле начать бизнес дома, в родном посёлке», — добавил он.

Респонденты ожидают большей поддержки в развитии собственной карьеры в сельской местности. Более 66% участников опроса надеются на появление новых профессий, востребованных в сельской экономике. Кроме того, 61,5% молодых людей с нетерпением ожидают расширения возможностей трудоустройства и увеличения числа вакансий.

Париж. Франция стала лидером по уровню и темпам заражения коронавирусом в Европе: число случаев заболевания COVID-19 приблизилось к 4,6 млн человек. Врачи пишут открытые письма, подчёркивая, что, если уровень инфицирования не снизится, им придётся заниматься сортировкой больных, принимая в расчёт их шансы на выживание, как это обычно происходит в условиях военного-полевое госпиталя.

По сообщениям информантов подготовила

Алёна ДУНАЕВА.

Купля-продажа людей процветает

Доля детей среди жертв торговли людьми в мире за последние 15 лет выросла в три раза, причём женщины остаются основным объектом этой преступной деятельности, сообщает агентство «Рейтер» со ссылкой на Всемирный доклад, представленный в феврале Управлению ООН по наркотикам и преступности (УНП ООН).

По статистике, 50% выявленных жертв были проданы для сексуальной эксплуатации, 38% — для принудительных работ, 6% — для участия в преступной деятельности, 1% — для использования в качестве попрошаек, остальные — для вступления в принудительные браки или с целью извлечения органов для трансплантации.

В основном в торговле людьми задействованы представители организованных преступных группировок. Подходящий «товар» часто находят в социальных сетях, где пользователи ищут новые знакомства или объявления о вакансиях.

По словам исполнительного директора УНП ООН Геды Фатхи Вали, у миллионов женщин, детей и мужчин в мире нет работы, они не учатся и не имеют социальной поддержки в условиях продолжающегося коронавируса, отчего подвергаются большей угрозе со стороны торговцев живым товаром. Дабы не позволить преступным элементам воспользоваться пандемией COVID-19 для эксплуатации уязвимых категорий населения, необходимы «точеные действия», отметила она.

Ранее генсек ООН Антониу Гутерриш сообщил, что в настоящее время более 40 млн человек в мире подвергаются современным формам рабства, из них 71% — девочки и женщины. Он призвал всех членов организации «приложить максимум усилий, чтобы положить конец этим отвратительным практикам».

Елена МОРОЗОВА, Фото Рейтер.

СОГЛАСНО последнему отчёту, в 2018 году было выявлено около 50 тысяч человек, оказавшихся объектами купли-продажи живого товара в 148 странах, однако с учётом скрытого характера этого нелегального бизнеса жертв может быть гораздо больше. В зону риска попадают наиболее уязвимые категории насе-



ПУЛЬС БЛАНВЕТЫ

БЕРЛИН. В столице ФРГ полиция разогнала «юбилейную» манифестацию противников карантинных мер. Год назад граждане, недовольные жёсткими коронавирусными ограничениями, собрались на первую подобную акцию протеста. В этот раз арестованы десятки участников митинга, организаторам предъявлены обвинения в нарушении правил социального дистанцирования и карантина. Манифестация против строгих мер проходит в ФРГ регулярно. Правозащитники называют действия властей нарушением Конституции, сотрудники пострадавших отраслей требуют компенсаций или разрешения возобновить работу.

места. Трафик в парижских аэропортах снова упал в феврале из-за буйства коронавируса, при этом число пассажиров сократилось на 82,7% по сравнению с 2020-м. А в лондонском аэропорту Хитроу к заставке во время пасхальных выходных готовятся чиновники иммиграционной службы, недовольные кадровыми изменениями, которые, по словам профсоюзов, привели к многочасовым задержкам для пассажиров, прибывающих в Великобританию. Сотрудники коммерческих служб аэропортов также заявили о невыходе на работу с 1 апреля из-за неприемлемых штатных расписаний.

вания нового кабинета с политиками, входящими в правящую коалицию. Причиной правительственного кризиса стало решение Матовича заключить соглашение с Россией о поставках вакцин от COVID-19, после чего за несколько дней кабинет покинули шесть министров.

ПАРИЖ. Франция стала лидером по уровню и темпам заражения коронавирусом в Европе: число случаев заболевания COVID-19 приблизилось к 4,6 млн человек. Врачи пишут открытые письма, подчёркивая, что, если уровень инфицирования не снизится, им придётся заниматься сортировкой больных, принимая в расчёт их шансы на выживание, как это обычно происходит в условиях военного-полевое госпиталя.

По сообщениям информантов подготовила

Алёна ДУНАЕВА.

ПАРИЖ — ЛОНДОН. Сотни сотрудников авиакомпании, серьёзно пострадавших от пандемии COVID-19, провели в столице Франции акцию протеста в аэропорту Руасси-Шарль-де-Голль, пытаясь спасти свои рабочие

БРАТИСЛАВА. Побочные эффекты вакцинации препаратом «Спутник V»: премьер-министр Словакии Игор Матович объявил об отставке. Его должность займёт Эдуард Хегер, приступивший к переговорам о формиро-

## ТРИУМФ РОССИЙСКИХ ФИГУРИСТОВ



# Приехали. Откатали. Победили

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Как тут не вспомнить рассуждения экспертов, в 2018 году оптимистично говоривших о Тарасовой и Морозове, упустивших олимпийскую награду, что их время ещё просто не пришло. По прошествии нескольких лет приходится констатировать: это время, увы, так и не настало. За период после Игр в Пхёнчхане в нашей сборной «оперились» как минимум три талантливые, очень техничные, азартные и амбициозные пары (две из них «птенцы» Тамара Москвиной), которые уже неоднократно обходили Женю и Володю на международных стартах. Да это и неудивительно: как поётся в знаменитой советской песне, молодым везде у нас дорога.

Что касается главных соперников россиян — замечательных китайских виртуозов

Тем приятнее, что в число избранных наконец-то попали российские танцоры. Как уже писала «Правда», отсутствие в Стокгольме четырёхкратных чемпионов мира француз Габриэлы Пападиакис — Гийома Сизерона открывало широкие перспективы не только перед заокеанскими спортсменами, но и давало уникальный шанс нашим дуэтам. Выпавшей возможностью не преминули воспользоваться Виктория Синицина и Никита Кацалапов, доказавшие, что их шумевшая в Пхёнчхане над легендарными представителями Пятой республики на Евро-2020 в Граце — отнюдь не случайность и не козни арбитров против Пападиакис — Сизерона.

Вика и Никита отличились уже в ритм-танце, возглавив промежуточную турнирную таблицу и обойдя фаворитов соревнований, американцев Эддисон Хаб-

рех горячих деньков в Стокгольме. Впрочем, надо отдать должное отечественным «рыцарям, обделённым медалями»: с непосильной, казалось, задачей добыть стране третью квоту они стопроцентно справились. А потому на Играх-2022 в Пекине — впервые на Олимпиаде-2002 в Солт-Лейк-Сити — наши пары выступят как минимум в паре.

Справедливости ради стоит заметить: дебютант соревнований Евгений Семенов, считавшийся слабейшим звеном (в докоронавирусную эпоху спортсмен, занявший 11-е место на чемпионате РФ, не попал бы даже в запасной состав, не говоря уж об основном), выложился на полную катушку. Абсолютно незнакомому судьям 17-летнему фигуристу, не отличающемуся к тому же компонентным катанием, пришлось сделать ставку на стабильное и чистое выступление. И его нехитрая тактика сработала: Женя, расположившись на десятой строчке после обязательного номера, в произвольном улучшил свои показатели и завершил турнир восьмым.

А вот Михаил Коляда, издавна славившийся необыкновенным артистизмом, который ему никак не удаётся сочетать с техническим мастерством, наоборот, съехал с предвзвешенной четвёртой позиции на итоговую пятую. Несомненно, сменив в этом сезоне тренера, спортсмен обрёл некую стабильность, но её цена — упрощение программ. И даже в этом случае обойтись без падений или «бабочек» вместо прыжков у флагмана российской команды не получается. Увы, 26-летний фигурист по-прежнему принадлежит к разряду так называемых чемпионов тренировок.

Едва ли ситуация в стане российских одиночников изменится к Олимпиаде: слишком велика пропасть, отделяющая наших спортсменов от тех, кто правил бал в Стокгольме. Абсолютным триумфатором финала турнира сезона в третий раз подряд стал несравненный «король квадов» американец Нэтан Чен, ошеломивший судей чистейшим исполнением пяти (!) четверных прыжков и набравший сумму 320,88 балла (для сравнения: результат Коляды — 272,04). «Серебро» досталось восходящей мировой звезде — 17-летнему японцу Юме Кагияме. «Космическое» трио

дополнил его товарищ по сборной, легендарный Юдзуру Ханю.

Ну а самым захватывающим и драматичным состязанием, до конца сохраняющим максимально напряжённую интригу, выдался турнир прекрасных дам, где второй раз в истории весь пьедестал «окупировали» представительницы одной страны. Наши Анна Щербакова, Елизавета Туктамышева и Александра Трусова повторили успех американок Кристи Ямагучи, Тони Хардинг и Нэнси Керриган, равных которым не было на первенстве планеты-1991 в Мюнхене.

Откровенно говоря, поначалу ничто не предвещало такого сенсационного исхода женского противостояния, хотя уже в короткой программе фавориткой выступила трёхкратная чемпионка России Анна Щербакова, умудрившаяся даже без элементов ультра-си обойти японскую триксистку Рису Кихиру. Превосходно выступила и Елизавета Туктамышева: обладательница европейской и мировой короны 2015 года с ходу удостоилась малой «бронзы». На редкость благостную картину нарушал лишь непредвиденный срыв Русской ракеты — квалитки-рекардсменки Александры Трусовой, оставшейся без прыжкового каскада, обязательного элемента короткого проката, что сразу отбросило девушку на 12-ю позицию.

И хотя в произвольных номерах россиянки были далеко не безупречны, каждая из них, по сути, совершила подвиг. Саша, пытаясь наверстать огромное отставание от лидирующей тройки, пошла на беспрецедентный риск, попытавшись первой в истории женского катания прыгнуть пять квадов. Чистое исполнение, увы, получилось лишь три из них, но, несмотря на два падения, уникальную спортсменку, покинувшую в межсезонье группу Этери Тутберидзе, оценили очень высокими баллами, позволившими ей в итоге получить бронзовую награду.

Кстати, дебют Трусовой на чемпионате мира явился серьёзнейшим экзаменом для её нового «промоутера» Евгения Плющенко, являющегося одновременно и прославленным фигуристом, и медийной персоной, и основателем собственной ледовой академии. И то, что столь титулованный спортсмен, не скупившийся на громкие обещания сотворить из Саши абсолютную чемпионку, пока так и не сумел снять с неё проклятие «вечно третьей», в очередной раз подтверждает слова замечательного советского наставника Станислава Жука, давным-давно констатировавшего: хороший тренер и хороший спортсмен — две разные сущности.

К сожалению, без ошибок не обошлось и выступление Лизы Туктамышевой, которую поклонники с гордостью величают Императрицей. Но её выстраданное и заслуженное «серебро» наглядно продемонстрировало: одна из самых возрастных участниц смотра в Стокгольме, отбравшаяся на престижный международный старт после шестилетнего перерыва, по-прежнему конкурентоспособна, эффективно



□ Анастасия Мишина и Александр Галлямов — чемпионы мира в парном катании.

исполняя элементы ультра-си даже в свои «почтенные» 24 года.

Отдельно хочется сказать о закрывавшей турнир Ане Щербаковой, вновь доказавшей азучную истину: триумфы в спорте — не только сила воли, но и чётко выверенная стратегия, подразумевающая, что рисковать надо с умом. Прямо в начале выступления девушка упала с четверного флипа, однако, совладав с отчаянием, безукоризненно выполнила остальные элементы, вновь удивив способностью не просто катать программу, а проживать её, полностью погружаясь в музыку.

16-летняя фигуристка, как и Трусова, дебютировавшая на первенстве планеты, в очередной раз поразила феноменальной психологической устойчивостью и бойцовским характером. Обладая ценнейшим качеством атлета — умением собраться здесь и сейчас, — Анна Щербакова олицетворяет девиз тренерского штаба Тутберидзе: бери от жизни и спорта всё, что можно прямо сейчас, не загадывая на будущее, поскольку уже завтра это всё, не исключено, достанется другим. Посему для воспитанниц Этери Георгиевны мотивация лишь одна: каждый день стремиться к самоусовершенствованию и двигаться вперёд. Впрочем, сие касается не только спорта, но и других сфер: ведь даже в бизнесе первый шаг к банкротству — убаюкивать себя мыслью, будто дела в компании идут прекрасно и не требуют контроля.

И под занавес ещё одна приятная новость. Как стало известно, судьбоносный конгресс Международного союза конькобежцев в Пхукете, на котором предполагалось рассмотреть вопрос о подтяжке в женском катании возраста перехода из юниоров во взрослую лигу с 15 до 17 лет, к счастью, вновь отложен — теперь уже до лета следующего года. А это значит, что в грядущем сезоне новое трио супер-юниорок Этери Тутберидзе — Камилла Валиева, Дарья Усачё-

ва и Майя Хромых — по полной программе включится в борьбу за места в сборной. И, скорее всего, в плане женского противостояния самым захватывающим зрелищем станет не Олимпиада в Пекине, а декабрьский чемпионат России в Санкт-Петербурге, где развернётся отчаянная схватка за три путёвки на Игры-2022, претендовать на которые будут не менее шести — восьми одарёнейших и именитых фигуристок.

Подводя черту под предоллимпийским чемпионатом мира, всегда имеющим особое значение, поскольку на нём разыгрываются квоты на важнейшие состязания четырёхлетия, а также определяются их фавориты, напомним, что зачастую именно триумфаторы первенства планеты затем подтверждают титул на зимних Играх. Правда, на женское катание данное правило не распространяется. За последние 20 лет лишь одна фигуристка — кореянка Ким Ю На — смогла взять подряд мировое и олимпийское «золото». В списке же «неудачниц» числятся такие выдающиеся спортсменки, как американка Мишель Кван, россиянки Ирина Слуцкая и Евгения Медведева, да и сама Ким Ю На, в очередной раз став сильнейшей на планете в 2013 году, в Сочи-2014 не сумела защитить свой олимпийский титул, завоеванный в Ванкувере-2010.

Удастся ли Анне Щербаковой снять заклятие и сохранить статус-кво на Играх-2022, покажет время. Но лучшая фигуристка Стокгольма, не исключено, заранее обречена на роль второй скрипки в столице Китая, поскольку в новом сезоне юниорок Казани начали предвещать пекинское «золото». Необычайно пластичная, сверхтехничная, артистичная и тонко чувствующая музыку девочка, пусть и не официально, уже вошла в историю, совершив невозможное. В произвольной программе на Кубке Первого канала она умудрилась исполнить ставший недоступным для женщин набор элементов ультра-си: тройной аксель, сольный квад и четверной прыжок в каскаде. Так что смена лидера в самой женственной дисциплине практически гарантирована.

И пусть ещё рано делать прогнозы на Белую олимпиаду, в одном мы уже точно превзошли соперников: благодаря заслугам отечественных фигуристов на арене «Эриксон-Глоб» сборная РФ — единственная представителем в Пекине максимальным составом. И отдавая дань тем, кто обеспечил стране по три квоты в каждом виде, невольно вспоминаешь строки из стихотворения Бориса Пастернака «Быть знаменитым некрасиво»: цель творчества — самоотдача, а не шумиха, не успех.

Елена МОРОЗОВА.  
Фото Рейтер.



□ Виктория Синицина и Никита Кацалапов вернули России мировое лидерство в танцах на льду.

Суй Вэньцзин и Хань Цуна, то на сей раз их ледовые спектакли, включая известный произвольный номер «Дождь в твоих карих глазах», принёсший им победу на мировом старте-2019 в Сайтаме, уже не сражали наповал. А потому лишь второе место вице-чемпионов Олимпиады-2018 вполне закономерно. Впрочем, для таких неординарных фигуристов, как Суй — Хань, обретших толпы почитателей, ещё будучи заводными юниорами, прозванными «энерджайзерами», достоинство медали теперь не имеет значения: они прожили огромную и весьма драматичную спортивную жизнь, превратившись в рамках своей дисциплины в абсолютно самодостаточную ценность.

В принципе, анализируя фигурное катание образца 2021, приходишь к выводу, что его нельзя сравнивать с чем-либо ранее существовавшим. Для взрослых спортсменов длительное выпадение из тренировочного процесса из-за карантинных ограничений явилось сложнейшим испытанием и справиться с ним удалось далеко не каждому. Мастера конька очутились в ситуации, когда искусству прыгать, вращаться, вычерчивать дорожки шагов пришлось учиться заново. Собственно говоря, всё, по чему ударила пандемия COVID-19, хоть и возродилось, но уже в ином облике — оптимизированно-виртуальном. Преобразилась и «ускользающая красота», а вместе с ней и участники заволашывающего ледового действа, многие из которых не сумели стать улучшенной версией самих себя, а наоборот, растеряли элементы, делавшие их неповторимыми и трудно достигаемыми для конкурентов.

Под сводами «Эриксон-Глоб» явственно ощущалась: даже в сравнении с прошлым неполноценным сезоном технический уровень основной массы фигуристов заметно упал. Что стало тому виной — отсутствие привычного количества соревнований или же невозможность оттачивать мастерство в период самоизоляции — вопрос отдельный. Но факт остаётся фактом: разрыв между большинством участников чемпионата мира и единицами, не утратившими способность бороться за пьедестал, оказался обескураживающе велик.

белл и Захари Донохью более чем на два балла. А шедевральное исполнение нашими ребятами произвольного номера, наполненного экспрессией, нежностью, страстью, не оставило сомнений: в стольном граде Швеции вспыхнула звезда новых лидеров мирового танца. Или после 12-летнего перерыва опять стали россияне, достойно продолжившие традиции легендарных Людмилы Пахомовой и Александра Горшкова.

Победа Синициной — Кацалапов крайне важна. В дисциплине, являющейся, без преувеличения, самым репутационным видом фигурного катания, успех на любом крупном международном турнире воспринимается как дополнительный бонус к спортивному реноме — тем более безоговорочный триумф на предоллимпийском первенстве планеты.

А вот пятая позиция Александры Степановой и Ивана Букина — явное свидетельство того, что чемпионы РФ в очередной раз остались недооценёнными. Впрочем, понимать судейство в танцах порой не берётся даже эксперты: ведь здесь жюри зафиксировано на артистизме и презентации — параметрах куда более субъективных, нежели прыжки и вращения. Во всех других дисциплинах верх берёт тот, кто реже падает и делает элементы сложнее. В танцах же главным образом копируются эмоции и умение выражать чувства на льду. Но всего этого у Саши с Ваней было с лихвой, тогда как у американцев Хаббелл — Донохью («серебро») или канадцев Пайпер Гиллес — Поль Пуарье («бронза») точно наблюдался дефицит.

Кстати, заметный прогресс ещё одного российского дуэта — Тиффани Загорски и Джонатана Гурейро, участвовавших в мировом смотре всего второй раз, — также не нашёл отражения в итоговом протоколе: пара замкнула десятку сильнейших, хотя в Милане-2018 финишировала восьмой.

Между тем ни одна бочка мёда, как известно, не обходится без ложки дёгтя. Сию печальную истину вновь доказали российские одиночники, чьи далеко не фантастические результаты можно назвать, пожалуй, единственным разочарованием четы-



□ Спортивная пара Александра Бойкова и Дмитрий Козловский — бронзовые призёры турнира.

## 10 ДНЕЙ КАЛЕНДАРЯ

**1 апреля** — 115 лет назад родился А.С. Яковлев (1906—1989) — выдающийся советский авиаконструктор, академик АН СССР, дважды Герой Социалистического Труда. Руководил созданием серии самолётов Як, сыгравших огромную роль в борьбе за Победу в Великой Отечественной войне. Лауреат Ленинской, Сталинских и Государственной премий СССР.

— 100 лет назад родился Андре Стилль (1921—2004) — французский писатель-коммунист, участник движения Сопротивления в годы Второй мировой войны; автор романов и новелл, посвящённых жизни французских рабочих. Лауреат Сталинской премии.

**2 апреля** — 110 лет назад родились Джон Голлан (1911—1977) — деятель английского и международного рабочего движения, Генеральный секретарь Коммунистической партии Великобритании в 1956—1975 гг., и Генри Уинстон (1911—1986) — Национальный председатель Коммунистической партии США (с 1966 г.).

**3 апреля** — 55 лет назад советская автоматическая станция «Луна-10» была выведена на селеноцентрическую орбиту Луны и стала её первым искусственным спутником, действовавшим до 30 мая 1966 г. и совершившим 460 витков вокруг Луны. — 220 лет назад на металлургическом заводе, перенесённом

указом Павла I с острова Котлин в Петербург, было отлито первое пушечное ядро. Это событие принято считать датой основания Кировского завода в городе на Неве.

**4 апреля** — 140 лет назад народолец Николай Кибальчич (1853—1881) первым в России создал проект реактивного летательного аппарата, который он разработал за 10 дней до казни, находясь в заключении по обвинению в подготовке покушений на Александра II.

— 120 лет со дня рождения М.В. Хруничева (1901—1961) — советского государственного деятеля, генерал-лейтенанта инженерно-технической службы, Героя Социалистического Труда. Министр авиационной промышленности СССР в 1946—1953 гг.,

заместитель Председателя Совета Министров СССР (1955—1956; 1961). Лауреат Сталинской премии.

— 100 лет со дня рождения Н.Н. Иноземцева (1921—1982) — советского экономиста и историка, академика АН СССР, члена редколлегии «Правды» в 1961—1966 гг., директора Института мировой экономики и международных отношений (с 1966 г.), лауреата Государственных премий СССР.

**5 апреля** — 105 лет со дня рождения Г.Н. Севостьянова (1916—2013) — российского историка, академика РАН, лауреата Государственной премии СССР.

**6 апреля** — 1930 г. — учреждён орден Ленина.

— 55 лет назад в небе над Берлином совершил подвиг экипаж самолёта Як-28П — Б.В. Капустин и Ю.Н. Янов. Советские лётчики пожертвовали собой, не допустив падения самолёта на жилые кварталы города. Их подвигу композитор О. Фельцман и поэт Роберт Рождественский посвятили балладу «Отромное небо».

**7 апреля** — 185 лет со дня рождения Н.В. Склифосовского (1836—1904) — русского хирурга, автора трудов по хирургии брюшной полости и военно-полевой хирургии, во внедрению в практику асептики и антисептики. Ныне его имя носит НИИ скорой помощи в Москве.

— 180 лет назад родился И.З. Суриков (1841—1880) — русский поэт, автор стихов, ставших народными

песнями («Степь да степь кругом», «Рябина» и др.).

**8 апреля** — 90 лет назад родился Л.В. Келдыш (1931—2016) — физик-теоретик, академик АН СССР и РАН, лауреат Ленинской премии.

**9 апреля** — 120 лет назад родился Г.М. Орлов (1901—1985) — народный архитектор СССР. Один из авторов проекта Днепрогеса (1927—1932) и главный архитектор его восстановления в 1944—1952 гг. Главный архитектор Каховской и Братской ГЭС, лауреат Сталинской премии.

**10 апреля** — 75 лет назад вышло закрытое постановление Совета Министров СССР о создании при лабора-

тории №2 Академии наук РСФСР конструкторского бюро №11. Ныне — Российский федеральный ядерный центр — ВНИИ экспериментальной физики.

— 100 лет назад в Ялте был открыт литературно-мемориальный Дом-музей А.П. Чехова («Белая дача»).

**10 апреля** — 305 лет назад Пётр I утвердил «Устав воинский сухопутный», которым было закреплено создание в России регулярной армии.

— 40 лет назад в Москве к 20-летию полёта в космос Юрия Гагарина был открыт Мемориальный музей космонавтики, расположенный в цокольной части монумента «Покорителям космоса» возле ВДНХ.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ  
Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМЯКО, Н.М. МУСИНЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора), В.В. ТРУШКОВ.  
Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презжий рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)  
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru  
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».  
ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.  
ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995 г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тип. № 0518. Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 29.03.2021. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.